

学思想 强党性 重实践 建新功

第五次全国经济普查启动 这次经济大体检,有新变化

本报记者 夏丹

浙报观察

“2023年营业收入是这个,对吗?”
“是的。”
“还有一张数字化转型情况的表格要填一下。”
……

2024年1月1日,第五次全国经济普查启动。2日,记者来到位于杭州市嘉华中心2楼的西湖区灵隐街道企业发展服务中心,跟随普查员一起入企。当前,浙江近10万名普查员和普查指导员,正深入大街小巷走访企业、商户,采集一手经济数据。

什么是经济普查

经济普查是一项重大的国情国力调查,与人口普查、农业普查组成三大周期性全国普查项目,是对我国第二产业和第三产业发展规模、结构和效益等情况进行的全面调查。

《全国经济普查条例》规定,经济普查每五年进行一次。在此次全国经济普查前,我国已分别于2004年、2008年、2013年和2018年开展过4次全国经济普查。

此次全国经济普查标准时点为2023年12月31日,普查时期资料为2023年年度资料。

经济普查对象是谁?浙江省统计局局长吴胜丰介绍,第五次全国经济普查的普查对象是在我国境内从事第二产业和第三产业的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。

具体范围从行业来看,覆盖了采矿业、制造业、电力热力燃气及水生产和供应业等各类工业和建筑业,也涉及批发和零售、住宿和餐饮等各类服务业,一共19个门类、92个大类。

经济普查的内容有哪些?吴胜丰说,普查的主要内容包括普查对象的基本情况、组织结构、人员工资、生产能力和财务状况、生产经营、能源生产和消



1月2日,在杭州市西湖区灵隐街道企业发展服务中心,普查员在向企业了解情况。
本报记者 徐彦 摄

费、研发活动、信息化建设和电子商务交易情况,以及投入结构、产品使用去向和固定资产投资构成情况等。

据了解,在接下来的近4个月的时间里,普查员将采集登记全国116万个普查小区的数据。

按照国务院第五次全国经济普查领导小组办公室的统一安排,浙江已于2023年8月至12月完成地毯式单位清查工作,共清查270多万家单位、500多万个个体户。

为什么要经济普查

简单来说,全国经济普查是一项重大的国情国力调查,便于国家掌握二三产经济运行状况,也是国家制定相应规划、出台相应政策的重要依据。

对此,《全国经济普查条例》总则第二条就有明确表述,“经济普查的目的,是为了全面掌握我国第二产业、第三产业的发展规模、结构和效益等情况,建立健全基本单位名录库及其数据库系统,为研究制定国民经济和社会发展规划,提高决策和管理水平奠定基础。”

其实,经济普查是一项国际通用的经济调查手段。

像在美国,经济普查已经有200余年的历史。美国继1810年第一次引入经济调查以来,相关立法、制度和工工作不断完善,到20世纪中叶,经济普查在美国成为了一项综合的经济统计项目。

在美国,普查数据被描述为“国家繁荣的所有主要因素”的基础,对美国联邦政府、州政府、行业协会、企业和研究机构了解和研究美国经济发挥了不可或缺的作用。

具体到第五次全国经济普查,它自有其特殊意义。

“从时间节点来看,第五次全国经济普查是党的二十大胜利召开后对国民经济进行的一次‘全面体检’和‘集中盘点’。”吴胜丰表示。

他进一步解释,通过全面摸清我国经济发展状况,掌握近五年经济总量和结构变化,深刻反映当前经济发展面临的深层次矛盾和问题,有利于采取更加精准有效的政策措施,对巩固和增强经济回升向好态势、推动高质量发展、推

进中国式现代化建设,具有非常重要的意义。

此次普查有何不同

与以往4次普查相比,第五次全国经济普查最大的变化是首次统筹开展投入产出调查。

据了解,投入产出调查是为系统反映国民经济行业间经济联系组织实施的一项大型调查,至今已开展了7次。

投入产出调查的主要内容是,国民经济各行业重点法人单位的投入结构和固定资产投资构成情况。

不难发现,经济普查与投入产出调查虽然目的不同,但组织流程相似,调查对象、调查内容等方面存在重合,在相邻年份相继开展会增加基层负担,也不利于调查数据的协调应用。

因此,2023年我国首次统筹开展全国经济普查和投入产出调查。“这是非常必要的调整。”吴胜丰解释,两项调查同时开展,统一调查年份、统一设计方案、统一组织实施、统一数据采集上报,既能避免连续两年开展大型调查,优化调查项目,减轻基层整体负担,又能有效衔接经济普查总量数据和投入产出调查结构数据,是推进统计现代化改革的重要举措。

此外,第五次全国经济普查新增了对“三新”经济普查的内容。

所谓“三新”,指的是经济发展中的新产业、新业态、新模式。经过五年的发展,“三新”的占比不断提高,成为中国经济不容小觑的一股力量。

本次普查新增了对平台经济、数字经济等“三新”经济的普查内容,可以更好反映我国经济在新产业、新模式、新动能等领域的发展变革情况。

“这一点浙江意义特别重大,近年来浙江‘三新’增长特别快,将之纳入普查范围,可以更好反映浙江产业状况和产业结构,便于接下来更好地制定产业政策,推动产业高质量发展。”吴胜丰表示。

3D龙 贺新年



1月1日起,裸眼3D新年瑞兽“数字腾龙”亮相杭州文三数字示范街。屏幕画面里,随着洞内的冰块逐一剥落,一条栩栩如生的“数字腾龙”龙须颤动,蜿蜒游走,最后向观众送上新年祝福。
本报记者 王建龙 拍友 陈超 摄

元旦假期全省日均接待游客682.6万人次 文旅消费实现开门红

本报讯(记者 陆逸)元旦假期成旅游市场今冬最热时段,全省各地跨年文旅活动精彩纷呈,假日旅游市场持续升温,文旅消费实现开门红。

假日旅游市场复苏势头强劲——全省日均接待游客682.6万人次,同比增长67.3%,比2020年元旦假期增长8.7%;累计接待游客1149.5万人次,游客平均逗留天数为1.8天;实现旅游收入123.1亿元,同比增长68.4%;游客人均消费1071元,同比增长4.9%。其中旅游接待游客人次、旅游收入总量等主要指标均创历史新高。纳入监测的252家4A级及以上景区累计接待人次同比增长21.45%,比疫情前同期增长17.7%。

今年的元旦假期旅游呈现几大特点。跨年游、过夜游带动旅游市场“供需两旺”。元旦假期全省接待过夜游客同比增长58.1%,接待过夜游客占66.9%。全省住宿登记人数254.9万人次,日均入住85万人次,同比增长133.6%,比2020年元旦假期增长42.4%。携程数据显示,杭州为跨年夜热门目的地TOP 10之一。文化游、休闲游引流效应明显。元旦假日期间,以休闲度假、观光游览为出行目的的游客

占65.4%。各地围绕辞旧迎新、欢度佳节主题,通过非遗市集、音乐会、艺术展、文艺展演等形式,让群众尽享文化旅游盛宴。如杭州市萧山区开展文艺赋能活动演出2306场,惠及11.9万人次。温泉游备受追捧,嘉兴大云度假区举办温泉养生节、巧克力文化节等活动,带动景区和周边景区村庄人气,接待游客近1.4万人次。长途游、短途游“齐头并进”。假期有效激发公众出行意愿,长途游涨势明显,恢复迅猛,我省日均接待省外游客174.5万人次,同比增长79.5%。同时,广大市民选择在家门口过节,短途游、乡村打卡、美食体验深受喜爱,县内游占比近四成。省内自驾游成为首选方式,全省高速小客车日均通行量205万辆,同比增长50.8%,比2020年元旦假期增长40.8%。

文旅市场欣欣向荣的背后,离不开政策激励。各地把元旦春节期间作为促消费、稳增长的重要机遇期,强化政策集成,文旅消费活力全面释放。元旦假期,我省文旅部门与携程、美团等平台合作,应用大数据向客源地进行精准推介,通过消费满减、活动营销、媒体宣传,助力行业发展。

每年举办纺织领域对接交流活动100场以上 我省推动纺织业高质量发展

本报讯(记者 郑亚丽)记者日前从省经信厅获悉,浙江发布《关于支持纺织行业高质量发展的若干举措》,从八大方面支持纺织行业高质量发展。

纺织行业是浙江传统优势产业和重要民生产业,年营业收入已超万亿元,规模居全国第一。围绕该行业,浙江将优化产业布局,梳理纺织行业高质量发展关键领域、关键环节和关键环节,加强纺织行业项目投资监测分析。每年举办世界布商大会、宁波时尚节等纺织领域对接交流活动100场以上。加强现代纺织与服装产业集群核心区、协同区培育,加大总部型企业

建设支持力度,鼓励纺织企业开展跨国并购。
《若干举措》提出,今后浙江将持续深化“千团万企”拓市场增订单行动,每年组织不少于300个经贸团组、2000家企业出海参展洽谈。加强创新驱动,争取每年新认定纺织类高新技术企业不少于100家、科技型中小企业不少于300家,新建省级重点企业研究院、企业研究院、高新技术企业研发中心分别不少于1家、5家、50家。同时进一步深化强企培育,到2025年力争培育纺织领域专精特新“小巨人”企业、单项冠军企业、雄鹰企业合计70家以上。

关于拟推荐第九届全国道德模范候选人名单的公示

经广大群众推荐、评委会评选,省有关部门审核和省推荐评选表彰道德模范活动组委会审议确定,拟推荐潘明杰等10例11位同志为我省第九届全国道德模范候选人,现予以公示。

公示期从2024年1月3日起至1月9日止。公示期间,各单位和个人对以下人选在模范遵守公民基本道德规范、遵纪守法等方面如有意见,均可以来电、来信或发送电子邮件等形式向省

活动组委会办公室反映。个人反映请署真实姓名及联系方式,单位请加盖章,信件有效日期以邮戳为准。电话:0571-87051454(兼传真),电子邮箱:zjgmd@163.com。地址:杭州市省府

路省行政中心2号楼省委宣传部公民道德建设处,邮政编码:310025。
浙江省推荐评选表彰道德模范活动组委会

2024年1月2日

拟推荐第九届全国道德模范候选人名单

一、助人为乐模范
潘明杰 浙江省宁波市鄞州区东柳街道专职人民调解员、鄞州区公安分局潘署警调中心负责人
陈洁(女) 温州医科大学附属眼视光医院党委副书记

二、见义勇为模范
彭清林 浙江省杭州市美团外卖配送员
沈华忠 浙江省舟山市岱山县“浙岱渔11492”船船长
三、诚实守信模范
张涛林 浙江省台州市临海市公安局古城派出所辅警;朱丹丹(女) 浙江省台州市临海市古城街道摆酒营社区居民
王金法 浙江省湖州市吴兴区织里镇人民政府退休干部
四、敬业奉献模范
何少华 中国核工业集团有限公司首席技师

杨金龙 杭州技师学院汽车整形涂装系副主任
五、孝老爱亲模范
徐红霞(女) 浙江省衢州市儿童福利院党支部书记、院长
雷明春 浙江省丽水市松阳县自然资源和规划局职工

台州大麦屿港区新年出口首单启航

本报讯(记者 金晨 通讯员 符雨诗)1月1日23时45分,在台州玉环大麦屿港区码头,满载着237个标箱的“正吉9”轮集装箱船缓缓离港。当天,这条内支线船载着由台州本地企业制造的炊具、汽配、阀门、机电、家居和摩托配件等几十种货物,将经由宁波舟山港

发往全球各地。这是2024年台州大麦屿港区出口海外第一单。
近年来,伴随RCEP国家(日本)航线、南美航线顺利开通,目前,台州大麦屿港区已开通国内外航线达16条,集装箱吞吐量较5年前增长10倍,区位优势 and 开放优势逐步彰显。